

О Т З Ы В

на автореферат диссертации иерея Петра Владимировича Панова «Церковно-государственные отношения в Оренбургской (Чкаловской) епархии в 1943-1991 годах», представленной на соискание ученой степени кандидата богословия
по специальности: история Русской Православной Церкви

Знакомство с авторефератом диссертации иерея Петра Владимировича Панова позволяет заключить, что выносимая на защиту работа представляет собой самостоятельное научное исследование, актуальность и новизна которого не вызывают сомнений. Она является существенным вкладом в разработку проблемы взаимоотношений советского государства и Русской Православной церкви в середине и второй половине XX в., которая в текущий период времени чрезвычайно актуализировалась в связи с широкими мемориальными торжествами, связанными с юбилеем Великой Победы над фашизмом в Великой Отечественной и Второй мировой войнах – период, когда после десятилетий антирелигиозной борьбы советское государство начало осваивать формы конструктивного диалога с РПЦ.

Предметно интересы соискателя сосредоточились на изучении истории Оренбургской (Чкаловской) епархии в период с 1943 по 1991 гг. Эта проблема, как свидетельствует содержащийся в автореферате обстоятельный историографический обзор, до сих пор еще не подвергалась комплексному научному исследованию.

В автореферате представлено убедительное обоснование актуальности изучаемой проблемы, дана квалифицированная характеристика установленных хронологических рамок, детально описана методологическая база, а также содержатся максимально четкие формулировки цели и задач осуществленного научного изыскания, которые последовательно решаются в основной части работы.

Исследование базируется на критическом анализе обширного круга источников: делопроизводственная документация – как государства, так и Церкви; материалы местной периодической печати; источники личного происхождения – дневники и воспоминания. Особенно стоит отметить широкое использование документов, отложившихся в фондах ряда архивохранилищ – двух федеральных – Государственный архив Российской Федерации (ГАРФ), Российский государственный архив социально-политической истории (РГАСПИ) – и двух региональных – Государственный архив Оренбургской области (ГАОО), Центральный государственный архив Самарской области (ЦГАСО). Важно отметить, что многие из материалов, характеризующие политику советского государства по отношению к церкви и религии, соискателем были введены в научный оборот впервые.

Обзор содержательной части работы показывает, что диссертанту удалось выявить общие тенденции и периодизацию в развитии церковно-

государственных отношений в СССР в середине и второй половине XX в., а также показать особенности их реализации на территории Оренбургской епархии. В частности, в полной мере обосновывается общая тенденция по переходу от смягчения противодействий влиянию Церкви на населения к ужесточению антирелигиозной деятельности с последующим послаблением давления, доходящего до максимальной демократизации государственной политики по отношению к Церкви.

Особое внимание в работе уделено анализу следующих проблем:

Во-первых, проблеме восстановления и функционирования в середине 1940-х – начале 1950-х гг. оренбургских (чкаловских) приходов с выявлением общей схемы их открытия.

Во-вторых, проблеме возобновления жесткой антирелигиозной пропаганды в период с 1958 по 1964 г., когда была предпринята попытка превратить Оренбуржье в экспериментальную площадку по ликвидации влияния Церкви на общество.

В-третьих, проблеме фактической не результативности антицерковной и антирелигиозной политика в СССР, в ходе реализации которой так и не удалось добиться дезорганизации и ликвидации Церкви как социального института не только на государственном, но и региональном уровне. В работе показывается, что усилиями духовенства и верующих приходская жизнь сохранялась и возобновилась в полном объеме в конце 1980-х – начале 1990-х гг., когда государственная политика по отношению к Церкви претерпела кардинальную трансформацию на основе признания права граждан на удовлетворение их религиозного чувства.

Содержание автореферата не вызывает сомнений в серьезной научной квалификации диссертанта. Выводы по главам и заключение логичны и полностью соответствуют положениям, выносимым на защиту. Рассматриваемая работа является актуальным и самостоятельным исследованием, которое вносит серьезный научный вклад в изучение проблемы развития церковно-государственных отношений в СССР.

На основании вышеизложенного считаю, что диссертация «Церковно-государственные отношения в Оренбургской (Чкаловской) епархии в 1943-1991 годах» отвечает квалификационным требованиям, а ее автор – иерей Петр Владимирович Панов заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата богословия по специальности: история Русской Православной Церкви.

Кандидат исторических наук, доцент
кафедры педагогики, социально-экономических и
гуманитарных дисциплин Оренбургского
государственного института искусств
им. Л. и М. Ростроповичей



О.А. Смирнова

Подпись *Смирнова О.А.*
"14 веря" 2014
Начальник ОК *Смирнова*